
Gemeinde Margetshöchheim

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE
SITZUNG DES GEMEINDERATES

MARGETSHÖCHHEIM

TAGESORDNUNG

Öffentliche Sitzung

Sitzungsdatum: Dienstag, 11.03.2025
Beginn: 19:15 Uhr
Ende 21:04 Uhr
Ort: im kleinen Sitzungssaal

1 Feuerwehr - Bericht des Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr HA/254/2025

2 Feuerwehr - Beschaffung eines HLF10 - Auftragsvergaben BV/788/2025

3 Regionalplanung - Stellungnahme der Gemeinde zur 20. Änderung
der Regionalplanung, Vorranggebiete für Windkraftanlagen

BV/796/2025

4 Informationen und Termine HA/255/2025
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ANWESENHEITSLISTE

Vorsitzender

Mitglieder des Gemeinderates

Gäste

Abwesende und entschuldigte Personen:

Brohm, Waldemar 1. BGM

Baumeister, Sebastian
Götz, Lukas
Götz, Norbert 2. BGM.
Grosch, Ursula
Haupt, Simon
Haupt-Kreutzer, Christine 3. BGM.
Heinrich, Anette
Herbert, Marco
Herbert, Stefan
Jungbauer, Ottilie
Kircher, Daniela
Raps, Andreas
Ritzer, Norbert
Röll, Stephanie
Scheumann, Bernd
Winkler, Andreas

Kreiner zu TOP 1 und 2
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1. Bürgermeister Waldemar Brohm eröffnet um 19:15 Uhr die Sitzung des Gemeinderates
Margetshöchheim, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Margetshöchheim fest.

Zu Tagesordnung und Ladung wurden keine Einwände erhoben. Das Protokoll der letzten
öffentlichen Sitzung wurde genehmigt.

ÖFFENTLICHE SITZUNG

Bürgermeister Brohm bedankte sich bereits zu Beginn für die geleistete ehrenamtliche Tätigkeit
des Kommandanten und der gesamten Feuerwehr und bat Kommandant Kreiner um die
Darlegung des Jahresberichtes.

Kommandant Kreiner stellte die Einsatzstatistiken der Jahre 2023 und 2024 mit 248 bz. 178
Einsätzen vor. Der überwiegende Anteil der Einsätze ist auf die First Responder
zurückzuführen, die ca. 75% - 80% ausmachen. Die First-Responder-Einsätze verteilen sich auf
ca. 2/3 in Margetshöchheim und 1/3 in Erlabrunn.

Im Rahmen einer Bilderschau stellte der Kommandant die wesentlichen Einsätze der Jahre
2023 bzw. 2024 dar und erklärte die Hintergründe. Es wurde ausgeführt, dass es zum Glück
wenig Verletzte und keine Toten gab. Rückfragen aus dem Gemeinderat wurden sofort
beantwortet.

Abschließend bedankte sich der Kommandant für das stets offene Ohr seitens des
Bürgermeisters und des Gemeinderates. Ebenfalls richtete er seinen Dank an die SG 06
Margetshöchheim hinsichtlich der Mitnutzung des Milonzirkels.

Bürgermeister Brohm bedankte sich erneut für das geleistete Engagement und bat darum,
diesen Dank der Gemeinde an die gesamt Wehr weiterzugeben.

zur Kenntnis genommen

Am 07.02.2025, 11.00 Uhr, fand die Angebotseröffnung im Rahmen der öffentlichen
Ausschreibung nach VgV über die Beschaffung eines Hilfeleistungs-Löschgruppenfahrzeugs
HLF 10 sowie dem entsprechenden Aufbau und der Beladung, für die Gemeinde
Margetshöchheim statt.

Es handelte sich um eine öffentliche Ausschreibung, in dessen 11 Anbieter Angebotsunterlagen
angefordert hatten. Zum Eröffnungstermin lagen jedoch nur drei Angebote vor.

Die rechnerische und fachliche Prüfung der Angebote unter Berücksichtigung der
verschiedenen Gewichtungen, übernahm das beauftragte Planungsbüro. Die Prüfung sowie der
Vergabevorschlag, liegen dem Gemeinderat vor.

TOP 1 Feuerwehr - Bericht des Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr

TOP 2 Feuerwehr - Beschaffung eines HLF10 - Auftragsvergaben
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Je Fachlos konnte ein Angebot gewertet werden. Die Gesamtsumme der Angebote liegt rund
3,26% unterhalb der Kostenschätzung des beauftragen Planungsbüros. Demnach wäre je
Fachlos darüber abzustimmen und der offizielle Auftrag zu beschließen.

Da die Beladung voraussichtlich aufgrund der Preisbindung zeitnah zu beschaffen wäre, sollte
sich seitens der Freiwilligen Feuerwehr Margetshöchheim Gedanken bezüglich der
fachgerechten Lagerung gemacht werden. Teile der alten Beladung des vormaligen
Löschfahrzeugs werden übernommen.

Beschlüsse:

Gemäß dem Vergabevorschlag des Planungsbüros für das Fachlos 1 (Fahrgestell) wird
seitens des Gemeinderats Margetshöchheim beschlossen den Auftrag an den wirtschaftlichsten
Bieter zu vergeben.

einstimmig beschlossen Ja 17 Nein 0

Gemäß dem Vergabevorschlag des Planungsbüros für das Fachlos 2 (Auf- und Ausbau) wird
seitens des Gemeinderats Margetshöchheim beschlossen den Auftrag an den wirtschaftlichsten
Bieter zu vergeben.

einstimmig beschlossen Ja 17 Nein 0

Gemäß dem Vergabevorschlag des Planungsbüros für das Fachlos 3 (Beladung) wird seitens
des Gemeinderats Margetshöchheim beschlossen den Auftrag an den wirtschaftlichsten Bieter
zu vergeben.

einstimmig beschlossen Ja 17 Nein 0 Anwesend 0 Befangen 0

Im Rahmen der 20. Änderung der Regionalplanung beabsichtigt der Regionale
Planungsverband Würzburg die Ausweisung einer Vorrangfläche für Windkraftanlagen im
Umfang von ca. 5,5 ha auf der Gemarkung der Gemeinde Margetshöchheim.

Die Erweiterungsflächen befinden sich unmittelbar an die bereits bestehenden Vorrangs- und
Vorbehaltsflächen auf der Gemarkung Leinach.

Die Gemeinde Margetshöchheim kann insofern bis zum 11.04.2025 eine Stellungnahme
abgeben. Sobald die Änderung in Kraft tritt, besteht unmittelbares Baurecht auf den betroffenen
Grundstücken.

Ein immissionsschutzrechtliches Verfahren ist jedoch in jedem Fall zu durchlaufen.

Die Aussiedlerhöfe befinden sich ca. 550 Meter (Leinach) und ca. 850 Meter
(Margetshöchheim) vom Erweiterungsgebiet entfernt. Zum Hauptort beträgt der Abstand
durchgängig mehr als 1.500 Meter.

Beschluss:

Die Gemeinde Margetshöchheim nimmt die Planungen des Regionalen Planungsverbandes
zustimmend zur Kenntnis.

TOP 3
Regionalplanung - Stellungnahme der Gemeinde zur 20. Änderung der
Regionalplanung, Vorranggebiete für Windkraftanlagen
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mehrheitlich beschlossen Ja 16 Nein 1 Anwesend 0 Befangen 0

Termine
− Gemeinderat: 08.04.2025, 19:15 Uhr
− Bauausschuss: 25.03.2025, 18:00 Uhr
− Umweltausschuss: 15.03.2025, 09:00 Uhr, Bauhof
− SoKu-Sport: 02.04.2025, 17:00 Uhr
− Auftakt Workshop Planungen Klostergelände: 20.05.2025, 18:00 – 21:00 Uhr im Pfarrheim

Der Gemeinderat bat darum, dass alle Gemeinderäte teilnehmen können. Bürgermeister
Brohm sichert dies zu. Die Vereine werden in der Besprechung der Vereinsvorsitzenden
aufgefordert, Personen zu benennen, die hieran teilnehmen. Ferner ist auch die Regierung
von Unterfranken zu diesem Termin einzuladen.

Stromanschluss Margaretenfest
Es wurde nachgefragt, inwiefern dies beabsichtigt sei, sicherzustellen. Es wurde dargelegt, dass
sowohl bei den jetzigen Baumaßnahmen als auch nach dem Umbau im BA 2 der Strom
sichergestellt ist.

Boden Margarethenhalle
Nachbesserungen am Boden wurden angeregt. Hierzu sollte ein Fachmeinung eingeholt
werden, da der Parkettboden bisher durch eine Wachsschicht geschützt wurde und mittlerweile
schon Beschädigungen bzw. Spuren aufweist. Entsprechende Fachexpertise wird eingeholt
werden.

Zuschuss Theatergruppe
Im Rahmen der Besprechung der Theatergruppe, die das Margetshöchheimer Gelöbnis im
Rahmen der 800-Jahr-Feier bzw. im Jahr 2026 aufführen will, wurden Fragen hinsichtlich der
Zuschüsse gestellt. Bürgermeister Brohm beantwortete diese ausführlich, inwiefern sich
Zuschüsse ergeben können, wesentlich sind hier die Haushaltsberatungen.

Mittel Haushalt
Seitens der Gemeinde ist angedacht, dass entsprechende Mittel für die Aufführung des
Margetshöchheimer Gelöbnisses und der Feierlichkeiten in den Haushalt eingestellt werden.

Beschilderung Unterführung
Seitens des Gemeinderates wurde angeregt, eine Beschilderung zur besseren Auffindbarkeit
der Unterführung am Kindergarten anzubringen, damit Passanten nicht die Staatsstraße queren
müssen.

Dorfstraße
Die Nachfrage nach dem Pflaster wurde beantwortet.

Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Waldemar Brohm die öffentliche
Sitzung des Gemeinderates Margetshöchheim.

TOP 4 Informationen und Termine
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Waldemar Brohm Marcel Holstein
1. Bürgermeister Schriftführer/in


